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1. IL PAESE
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L’IMPORTANTE RECUPERO DI FIDUCIA SI ARRESTA: LA VIGILIA DI UNA
INVERSIONE

4 ‒

Variazione rispetto

a gennaio 2020

e agosto 2021

Fonte: Ipsos Global Advisor – National Confidence Index – Settembre  2021
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44

5 ‒

L’OTTOVOLANTE DELLA FIDUCIA: ARCHIVIATO UN 2021 FELICE, DAL 2022 
FACCIAMO I CONTI CON UNA SOMMA DI CRISI 

NATIONAL INDEX ITALIA – TREND 

Fonte: Ipsos Global Advisor – National Consumer Confidence Index  - Trend 2020/2022/2023

PRE-PANDEMIA

LE POLI-CRISI

LOCKDOWN
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I CITTADINI NEL MONDO CHE GIUDICANO POSITIVAMENTE LA SITUAZIONE
ECONOMICA ATTUALE NEL LORO PAESE

6 ‒

Come descriverebbe l’attuale situazione economica nel suo paese? Molto positivamente, abbastanza positivamente, 

abbastanza negativamente o molto negativamente? 

‘POSITIVAMENTE’

Fonte: Ipsos Global Advisor – Economic Pulse – Luglio 2023
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ANDAMENTO DEL PAESE NEI PROSSIMI SEI MESI - TREND

7 ‒

La situazione economica dell’Italia nei prossimi sei mesi… ?

Base: Totale campioni. Valore %

Fonte: banca dati Ipsos . Settembre 2023
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RISPOSTA SPONTANEA - TOTALE CITAZIONI, AGGREGAZIONE PER AREE TEMATICHE

Qual è per lei il primo problema, il più grave e urgente dell’Italia? 
E il problema che metterebbe al secondo posto? E quale altro mi direbbe?

8 ‒

I PROBLEMI DELL’ITALIA 

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Settembre 2023
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Qual è per lei il primo problema, il più grave e urgente nella sua zona di residenza?
E il problema che metterebbe al secondo posto? E quale altro mi direbbe?

RISPOSTA SPONTANEA - TOTALE CITAZIONI, AGGREGAZIONE PER AREE TEMATICHE

I PROBLEMI NELLA PROPRIA ZONA DI RESIDENZA

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Settembre 2023
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2. LA SITUAZIONE 
PERSONALE
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SITUAZIONE ECONOMICA PERSONALE NEI PROSSIMI SEI MESI - TREND

11 ‒

La sua situazione economica personale/familiare nei prossimi sei mesi… ?

Migliorerà Peggiorerà

Base: Totale campioni. Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Settembre 2023
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Negli ultimi 12 mesi Lei/ la Sua famiglia è riuscito/a a risparmiare parte del reddito guadagnato?  

27 25 26
29 31 30

25
22

25
21 22

16 16 19
23

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Famiglie in saldo negativo

42

47 45 43

41

35 34 32

11
14 15 17

5 2
4

6

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

 Sì, sono riuscito a risparmiare

 No, ho consumato tutto il reddito

 No, ho dovuto ricorrere a risparmi
accumulati

 No, ho dovuto ricorrere a prestiti

 Non indica

IL RISPARMIO NEGLI ULTIMI 12 MESI

12 ‒
Base: Totale campioni. Valore %
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LA PIRAMIDE SOCIALE DEL PAESE SI ALLARGA ALLA BASE 

In base al suo reddito e alle sue condizioni di vita, a quale classe sociale Lei ritiene di far parte?

(+7)

CONFRONTO DATI CON INIZIO 2022

LOWER CLASS

CETO FRAGILE

MIDDLE CLASS IN FALL

CETO MEDIO

UPPER CLASS

4%

19%

35%

33%

7%

2% non sa

Una persona la cui posizione sociale è in 

discesa e il reddito non le consente lussi

Una persona arriva a fine mese con difficoltà

Una persona che ha meno del 

necessario o si sente povera

(-9)

(+3)

58%

13 ‒
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FAMIGLIE ITALIANE IN POVERTÀ ASSOLUTA E RELATIVA

14 ‒

ITALIA Nord Centro Sud Isole

Famiglie in 

povertà assoluta
1.960 7,5% 835 6,7% 299 5,6% 595 10,8% 231 8,4%

Famiglie in 

povertà relativa
2.895 11,1% 808 6,5% 368 6,9% 1.235 22,4% 484 17,7%

Fonte: ISTAT 2021, Valore %
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3. GLI ELEMENTI DELLA 
POLI-CRISI: COVID, GUERRA, 
INFLAZIONE
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COVID: LA MINACCIA PERCEPITA

16 ‒

Andamento da inizio pandemia: trend 13 febbraio 2020 – 21 settembre 2023

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Settembre 2023

LOCKDOWN  

TOTALE
RIAPERTURE LOCKDOWN DIFFERENZIATI RIAPERTURA

Il Nord 

chiude

2020 2021

CAMPAGNA 
VACCINALE

Per me 
personalmente

Per il mondo

Per il mio Paese

Per la mia 
città/comunità

DELTA OMICRON

2022 2023

GUERRA IN UCRAINA 
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COVID: MOMENTUM

17 ‒

La preoccupazione per il Covid diminuisce al diminuire della rilevanza mediatica: per 2 su 3 il peggio della crisi è alle spalle, 

siamo più decisamente in una fase di convivenza 

CONFRONTO

CON LUGLIO 2023

7 Il peggio deve ancora arrivare 

66 Il peggio è passato

19 (non sa, non indica)

8 Siamo ora all’apice dell’emergenza

+3

+4

+2

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Settembre 2023

SETTEMBRE 2023

-9
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PREOCCUPATO 72

NON PREOCCUPATO 20

NON SA 8

IL CONFLITTO: L’APPRENSIONE RIMANE A LIVELLI ESTREMAMENTE ELEVATI 
SOLO UNO SU CINQUE NON SI DEFINISCE PREOCCUPATO

18 ‒

Preoccupazione generale per il conflitto

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Luglio 2023

di cui 25 (=)
MOLTO PREOCCUPATO

85

10

5
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1 economiche (rincari di beni/servizi, rischi per i risparmi)

2 belliche (coinvolgimento diretto dell’Italia nel conflitto)

3 umanitarie (arrivo di numerosi profughi) 

INVASIONE RUSSA IN UCRAINA: I TIMORI DI RICADUTE ECONOMICHE 
CONTINUANO A PREVALERE SULLA PAURA DELLA GUERRA 

19 ‒ Valori %  «Non sa» = 15%

Fonte: banca dati Ipsos – Settembre 2023

Preoccupazione per le conseguenze...

economiche  47

umanitarie 18

belliche 20

55

24

12
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STABILI LE POSIZIONI «EQUIDISTANTI», SOTTO QUOTA 50% IL SOSTEGNO 
ALL’UCRAINA

20 ‒

Lei da che parte sta?

Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - Settembre 2023

Russia 10

8

Ucraina 44

46
nessuna delle due parti 46

46

28-set27-lug28-giu31-mag20-apr22-mar16-feb219-gen15-dic24-nov10-nov20-ott13-ott06-ott15-set01-set28-lug21-lug14-lug07-lug30-giu
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SULLE SANZIONI AUMENTA LA POLARIZZAZIONE DELLE POSIZIONI MA I 
FAVOREVOLI RESTANO IN RELATIVA MAGGIORANZA

21 ‒

Mantenere le sanzioni alla Russia anche a fronte dell’aumento dei prezzi?

Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - Settembre  2023

Accordo 46

57

Disaccordo 34
30

Non sa 20

13
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IL CONTESTO INTERNAZIONALE: CONFLITTO RUSSIA-UCRAINA

Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - Settembre  2023

Secondo lei l’Interesse dell’Italia e dell’Unione Europea oggi dovrebbe essere in primo luogo…?

363738383638353539

323131293332
303127

323231333130
353434

28-set-2326-lug-2331-mag-2322-mar-2319-gen-2315-dic-2215-set-2214-lug-2225-mag-22

far sì che la guerra finisca più 

presto, anche a costo di una resa 

dell’Ucraina e con la possibilità che 

questa perda definitivamente i 

territori occupati dalla Russia

far sì che la guerra finisca con un 

indebolimento della Russia tale da 

ridurre il più possibile il rischio che 

possa tornare in futuro a minacciare 

altri paesi, anche a costo di far 

durare ancora a lungo il conflitto in 

corso

Non sanno
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ITALIANI COSTRETTI A 

RIDURRE

57% shopping

53% consumi 

energia elettrica

51% attività 

culturali/svago

44% consumi di gas

ITALIANI HANNO GIÀ 

RIDOTTO O TAGLIATO

85% divertimenti

84% abbigliamento

83% cene fuori

81% viaggi e consumi 

di energia elettrica e gas

Voci di spesa su cui sono 

attesi anche i maggiori tagli 

per i prossimi 3 mesi

CAMBIA IL MODO DI 

FARE E GESTIRE LA 

SPESA

51% ridotto acquisto di 

prodotti superflui

49% ridotto sprechi di 

cibo

46% caccia alla 

promozione

CAMBIA DOVE SI FA 

LA SPESA

Discount

Superette 

Negozi al 

dettaglio
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COVID
CONFLITTO RUSSO-

UCRAINO
INFLAZIONE

RIPRENDE A CRESCERE LA 

PREOCCUPAZIONE A 

SEGUTITO DELL’AUMENTO 

DEI CONTAGI

SENSO DI INSICUREZZA

CONSAPEVOLEZZA DELLE 

DIPENDENZA ENERGETICA

REAZIONI DIVERSE TRA IL 

2022 E IL 2023

IMPATTO PIÙ LIMITATO NEL 

2022

CON UN AUMENTO DELLE 

CRITICITÀ NEL 2023

LE COMPONENTI DELLA POLI-CRISI AGISCONO DA ACCELERATORI E 
FORZANO UNA REVISIONE DELLA SCALA DI PRIORITÀ 
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4. LA RELAZIONE CON LE 
ISTITUZIONI
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IL GIUDIZIO SU GOVERNO E PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Positivo (voti 6-10)

48

49

INDICE 

SINTETICO

Non sa, non indica Negativo (voti 1-5)

26 ‒ Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - 29 Settembre  2023

43

43

12

13

45

44

GIUDIZIO SULL' OPERATO
DEL GOVERNO

GIUDIZIO SULL' OPERATO
DEL PRESIDENTE DEL

CONSIGLIO

agosto 

2023

47

49
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GRADIMENTO GOVERNO - TREND

% voti positivi su totale voti espressi

27 ‒
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FONTE: Ipsos, Polimetro settimanale (29 settembre 2023)
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GRADIMENTO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO - TREND

% voti positivi su totale voti espressi

28 ‒
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FONTE: Ipsos, Polimetro settimanale (29 settembre 2023)
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LA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI DEL PAESE - 1/2
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13

13
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34
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32

37

37

40

37

40

40

42

44

46

47

48

49

Carabinieri

Polizia

Presidente della Repubblica

Forze armate

Guardia di Finanza

Comune (amministrazione comunale)

Papa Francesco

Regione (amministrazione regionale)

scuola e l'università

Corte Costituzionale

Corte dei Conti

associazioni e organizzazioni no profit

magistratura

Unione Europea

organizzazioni internazionali (ONU, OCSE…)

Ha fiducia (voti 6-10) Non sa Non ha fiducia (voti 1-5)

Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - Settembre  2023
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LA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI DEL PAESE - 2/2

Ha fiducia (voti 6-10) Non sa Non ha fiducia (voti 1-5)
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35
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30

30
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22

21

18

14

13
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11
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12
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52

56
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57

59
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62

63

59

61

62

63

70

Parlamento Europeo

Commissione Europea

Chiesa cattolica

Banca Centrale Europea

Borsa Italiana

banche

altre associazioni imprenditoriali (Confartigianato, Confcommercio...)

Confindustria

Senato della Repubblica

Camera dei Deputati

CGIL

CISL

sindacati

UIL

partiti politici

Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - Settembre  2023
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LA FIDUCIA COMPLESSIVA - TREND 

Nel complesso, qual è il suo livello di fiducia nelle istituzioni del Paese?
Ha fiducia (6-10) Non ha fiducia (1-5)
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Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - Settembre  2023
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LA FIDUCIA NEL SINDACATO - TREND 

Nel complesso, qual è il suo livello di fiducia nelle istituzioni del Paese? E quella nei sindacati?
Fiducia complessiva (6-10) Fiducia nei sindacati (6-10)
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Base: Totale campione – Valori %.

Fonte: banca dati Ipsos  - Settembre  2023
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5. QUALI PROSPETTIVE?
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5.1 LE NUOVE SFIDE DEL 
SINDACATO
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I PROBLEMI DEL MONDO DEL LAVORO

35 ‒

Quali sono i principali problemi nel mondo del lavoro oggi in Italia?  

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Aprile  2023

I bassi salari

Lo sfruttamento dei lavoratori da parte delle imprese

La precarietà o instabilità del lavoro

Il lavoro nero e tutte le situazioni di illegalità o irregolarità

Le troppe tasse sulle imprese

La scarsità di opportunità lavorative valide

La troppa burocrazia

L’eccessivo costo del lavoro per le imprese

La mancanza di meritocrazia

La disparità sul lavoro tra uomini e donne

La pressione, la competizione, l’ansia continua

L’eccesso di straordinari, il troppo tempo impiegato al lavoro

La difficoltà nel trovare collaboratori validi

Le discriminazioni verso alcune categorie di persone

Le gerarchie, le rigidità interne ai luoghi di lavoro

Non saprei

Totale campione

Lavoratori autonomi

Lavori impiegatizi

Lavori operai
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LA RELAZIONE TRA IMPRESE E LAVORATORI

36 ‒

Nella società di oggi …

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Aprile  2023

58
25-34 ANNI

Imprese e lavoratori hanno gli stessi interessi, 

devono fare squadra e collaborare

Imprese e lavoratori hanno interessi 

diversi e in molti casi contrapposti

Non saprei

33 

48 

19 
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LA RELAZIONE TRA IMPRESE E LAVORATORI

37 ‒

Nella società di oggi …

Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Aprile  2023

33

48

19

43

43

14

37

43

20

20

65

15

Imprese e lavoratori hanno gli stessi interessi, 

devono fare squadra e collaborare

Imprese e lavoratori hanno interessi 

diversi e in molti casi contrapposti

Non saprei

Totale campione

Lavoratori autonomi

Lavori impiegatizi

Lavori operai
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LE SFIDE DA AFFRONTARE

38 ‒
Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Aprile  2023

64

62

61

56

53

51

37

29

15

16

17

18

19

16

17

18

21

22

22

26

28

33

46

53

ACCORDO NON SA DISACCORDO

I DIRITTI DEI LAVORATORI SONO IN PERICOLO ED È FONDAMENTALE CHE I 
SINDACATI LI DIFENDANO

IL GOVERNO DOVREBBE SEMPRE COINVOLGERE I SINDACATI NELLE 
QUESTIONI CHE RIGUARDANO IL LAVORO

I GIOVANI DI OGGI NON SONO INTERESSATI AI SINDACATI PERCHÉ QUESTI 
NON LI TUTELANO ABBASTANZA

I GIOVANI DI OGGI NON SONO INTERESSATI AI SINDACATI PERCHÉ SI È 
PERSA LA CULTURA DELLA SOLIDARIETÀ SUL LUOGO DI LAVORO

FLESSIBILITÀ E PRECARIATO METTONO I LAVORATORI GLI UNI CONTRO GLI 
ALTRI E RENDONO PIÙ DIFFICILE IL LAVORO DEL SINDACATO

I SINDACATI AL GIORNO D’OGGI HANNO PERSO LA LORO FUNZIONE 
STORICA E SE NE POTREBBE FARE A MENO

LA MAGGIOR PARTE DEI SINDACALISTI È ONESTA E FA BENE IL PROPRIO 
LAVORO

LE GARANZIE ED I PRIVILEGI RICONOSCIUTI AI LAVORATORI DIPENDENTI 
SONO UN’INGIUSTIZIA E ANDREBBERO ABOLITI
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LE SFIDE DA AFFRONTARE

39 ‒
Valori %

Fonte: banca dati Ipsos – Aprile  2023

64

62

61

56

53

51

37

29

ACCORDO

I DIRITTI DEI LAVORATORI SONO IN PERICOLO ED È FONDAMENTALE CHE I 
SINDACATI LI DIFENDANO

IL GOVERNO DOVREBBE SEMPRE COINVOLGERE I SINDACATI NELLE 
QUESTIONI CHE RIGUARDANO IL LAVORO

I GIOVANI DI OGGI NON SONO INTERESSATI AI SINDACATI PERCHÉ QUESTI 
NON LI TUTELANO ABBASTANZA

I GIOVANI DI OGGI NON SONO INTERESSATI AI SINDACATI PERCHÉ SI È 
PERSA LA CULTURA DELLA SOLIDARIETÀ SUL LUOGO DI LAVORO

FLESSIBILITÀ E PRECARIATO METTONO I LAVORATORI GLI UNI CONTRO GLI 
ALTRI E RENDONO PIÙ DIFFICILE IL LAVORO DEL SINDACATO

I SINDACATI AL GIORNO D’OGGI HANNO PERSO LA LORO FUNZIONE 
STORICA E SE NE POTREBBE FARE A MENO

LA MAGGIOR PARTE DEI SINDACALISTI È ONESTA E FA BENE IL PROPRIO 
LAVORO

LE GARANZIE ED I PRIVILEGI RICONOSCIUTI AI LAVORATORI DIPENDENTI 
SONO UN’INGIUSTIZIA E ANDREBBERO ABOLITI

LAVORATORI 

AUTONOMI

72

69

69

56

58

58

42

42

LAVORI 

IMPIEGATIZI

65

63

65

60

59

50

38

23

LAVORI 

OPERAI

68

64

74

48

61

61

27

23
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5.2 PNRR: A CHE PUNTO SIAMO
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LA CONOSCENZA DEL PNRR 

41 ‒

Parliamo ora del PNRR, il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza. Lei sa di cosa si tratta?

Base: Totale campioni. Valore %

Fonte: banca dati Ipsos

SI, lo conosco nei dettagli

SI, ma non ho approfondito più di tanto

Ne ho sentito parlare, ma non ne so molto

NO, non so cosa sia

2021

12

48

26

14

6

35

27

32

2023
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L’IMPORTANZA DELLE «MISSIONI» DEL PNRR

42 ‒

Secondo lei, tra le sei “missioni” in cui effettivamente si articola il PNRR, quali sono in questo momento quelle prioritarie 

per il Paese?

Base: Totale campioni. Valore %

Fonte: banca dati Ipsos

2021

Salute (...)

Rivoluzione verde e transizione ecologica (...)

Istruzione e ricerca scientifica (...)

Inclusione e coesione sociale e territoriale (...)

Digitalizzazione, innovazione, competitività e cultura (...)

Infrastrutture per una mobilità sostenibile (...) 

Non saprei

48

28

19

23

23

17

13

47

19

22

27

17

21

18

2023
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LA FIDUCIA NELL’EFFICACIA DEL PNRR

43 ‒ Base: Totale campioni. Valore %

Fonte: banca dati Ipsos

Lei quanta fiducia ha che questo piano e le risorse che lo finanzieranno saranno davvero efficaci nei prossimi anni per 

risolvere i problemi strutturali dell’Italia e dare rilancio economico al nostro Paese?

40
TOTALE

HA FIDUCIA

Molta

Abbastanza

Non saprei

Poca

Nessuna

6 

34 

36 

11 

13 
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6.  CONCLUSIONI: UN PAESE 
IN TRANSIZIONE PERMANENTE
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LE POLI-CRISI SFOCIANO IN UNA CONDIZIONE DI SFINIMENTO EMOTIVO CHE GENERA…

Affaticamento 

più che 

Rabbia o tensione sociale

Riallocazione delle priorità nei consumi 

più che

Austerità

Ribilanciamento tra quantità e qualità  

più che

Rinuncia tout court

Socialità ristretta e selettiva 

più che

Socializzazione a tutti i costi

45 ‒



© Ipsos | Il clima sociale in Italia 

UNO STATO DI TRANSIZIONE PERMANENTE, SENZA UN APPRODO IN VISTA

Transizione  Ecologica

Transizione  Digitale

Transizione  Energetica

Transizione  Lavorativa

Transizione  Demografica

46 ‒
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Quale futuro ci attende?

FINITA L’ERA DELLE PREVISIONI FONDATE SU EVOLUZIONI LINEARI 

TENERSI PRONTI A GOVERNARE L’INCERTEZZA, A CAMBIARE ROTTA

FINITA L’ERA DELLA RESILIENZA, ENTRIAMO NELL’ERA DELL’AGILITÀ

47 ‒
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GRAZIE!
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